

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
al mes . . . 1'25 ptas.
al trimestre . . . 3'75 >
Provincia, id. . . . 5'00 >
Fuera de la provincia, id. . . . 5'00 >
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 ptas.
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 >
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 >
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 >

Badajoz.—Año III.—Número 951

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Jueves 23 de noviembre de 1916

NUESTROS POLÍTICOS

Ya apuntamos, al comentar la intervención parlamentaria del señor Albarrán, que además de ser lamentable su objeto, no tenía razón alguna porque ni faltaban motivos para disponer las inspecciones que se habían ordenado, ni aunque faltaran, aunque no se probara su falta y la resolución que se dictara, había motivos para semejante alarma ni tan agrias y precipitadas censuras a quien la dispuso, y mucho menos para defender en caso alguno la resistencia de los subordinados a que su labor sea fiscalizada por la superioridad que a ello tiene indiscutible derecho.

Apuntamos también la absurda teoría de considerar suficiente para justificar esas resistencias, el personalísimo concepto moral que a cada cual se le antoje formar respecto a la calidad de las personas encargadas de estas misiones—cosa que las haría siembre irrealizables—cuando no hay fundamento legal efectivo en que se funden, y no dejáramos de anotar la falta de autoridad de la política albarranista, hija legítima de la romerista, para reprochar a nadie falta de cuidado en materias de selección.

Al cabo, en el mismo Parlamento ha tenido el señor Albarrán que escuchar la rectificación de sus equivocaciones; y un día el señor Baselga y otro el señor Pacheco, han puesto a las erróneas afirmaciones del señor Albarrán los reparos que eran de esperar ateniéndose a la realidad de los hechos.

Sobre todo el señor Baselga ha hecho un verdadero alegato de lo que es la política de esos ayuntamientos que el señor Albarrán defendía, aun antes de que contra ellos se hubieran dictado otras resoluciones que las más benignas a que daba lugar su obstinada resistencia al acatamiento de las órdenes superiores.

Y he aquí que ya el señor Pacheco no se ha detenido en el menudo escarceo de si los alcaldes tales o cuales o los delegados estos o aquellos son amigos o enemigos, ni si persiguen o son perseguidos, no, el señor Pacheco ha entrado en el fondo de la cuestión, en aquel terreno al que según el *Nuevo Diario*, daba tanta importancia, sin que nosotros no regateáramos asentimiento alguno al criterio del colega, al de la vida municipal en su funcionamiento y en su desenvolvimiento dentro de nuestra desdichada política.

El señor Pacheco expuso ante el poder legislativo y ante el Gobierno, cómo están administrando los intereses de los pueblos esos alcaldes, y esos ayuntamientos, que defiende el señor Albarrán poniendo tachas de moralidad a los auxiliares de las personas encargadas de inspeccionar estas funciones.

Y según estas manifestaciones del señor Pacheco que según nuestras noticias ya están comprobadas de un modo auténtico en los expedientes respectivos, en Talavera la Real, en Aibuera y en Santa María, los alcaldes y ayuntamientos defendidos tan calurosamente por el señor Albarrán, no han podido realizar gestión más desdichada; hay miles de kilómetros de terreno, dehesas boyales sobre cuya enagenación, sobre cuyo repartimiento, el diputado liberal hizo manifestaciones gravísimas, y esto sí que afecta al grave, al hondo fundamento de la vida de los pueblos, como decía el *Nuevo Diario*, pero es el caso que este fundamento no resulta, según estos datos, muy bien parado por los amigos que defendía el señor Albarrán tan fervientemente; ¿no es esto deplorable?

Por eso no nos condolíamos tanto de que el señor Albarrán empleara sus esfuerzos, tan equivocadamente en estos lamentables asuntos, y hubiéramos querido—lo decimos sin el más ligero asomo de insinceridad, créanlo o no los áulicos del señor Albarrán—que en vez de escoger tal tema para despertar de su prolongada apatía parlamentaria, hubiera elegido otro de los numerosísimos que, en el abandono en que vivimos, tiene por desgracia a su vista nuestra pobre vida económica, social o intelectual.

Ha ocurrido, lo que no podía menos de ocurrir, ante el Parlamento se ha hecho la disección de la política menguada del caciquismo extremeño, esa política en que con tanto predicamento se vanagloria de influir el señor Albarrán desde hace cuarenta años, y claro está, la consecuencia ante el Parlamento, ante el partido conservador y el liberal presentes al espectáculo, no puede ser más funesta para el señor Albarrán. Cuarenta años, según ellos mismos, siendo los árbitros de una política, y al cabo de ellos todo su triunfo es

este lamentable estado de cosas. ¿No se convence el señor Albarrán de que va de error en error, de fracaso en fracaso?

Y lo más funesto en estas circunstancias es la inevitable comparación que ante el Parlamento, ante el partido conservador, ante la opinión imparcial de Extremadura, surja entre el espectáculo que promueve su labor parlamentaria y la eficacia, simpatía y respeto que inspira la del señor marqués de la Frontera, a la cual no hay ni puede haber objeciones ni aun de sus más enconados enemigos, porque es defensa de los intereses de la vida y la prosperidad de todos, sin excluirlos a ellos.

Hay una diferencia de mirar la política desde esa encumbrada altura del interés general a verla desde el turbio y angosto reducto de los apasionamientos de banderías y pandillajes, que no es extraño el desastroso efecto que el señor Albarrán sufre.

Por eso no nos cansaremos de repetirlo: no hay más camino que el emprendido por el señor marqués de la Frontera, combatir por otro procedimiento, será cooperar a su victoria con el propio fracaso. ¿No es mejor colaborar en ella aviniéndose a compartirla?

Crónica de Sociedad

Ha venido a Badajoz don Nicomedes Frois Navarrete, de Villanueva de la Serena, propietario.

—Ha llegado, procedente de Puebla de la Calzada, el propietario don Sancho Conejo, acompañado de su distinguida esposa.

El suceso de ayer

Las primeras noticias.—Una mujer herida.—Llegan las autoridades.

Serían las cuatro y media de la tarde de ayer, cuando comenzó a circular por la capital el rumor de haber sido agredida una mujer en el Casino de Badajoz, sin que el autor de la agresión hubiera sido capturado por las autoridades.

La noticia cundió por todos los sitios, siendo numerosos los curiosos que se dirigieron a la Sociedad antes mencionada para adquirir detalles de lo ocurrido.

Nosotros nos hicimos a la calle con un puñado de cuartillas dispuestos a informar a los lectores, y he aquí lo que pudimos obtener en nuestra gestión imparcial.

Des los pocos momentos de circular los desagradables rumores del suceso y ser notificado a la policía que, en la casa número 47 y 49 de la calle Felipe Checa, un hombre había agredido a una mujer disparándole un tiro de revólver, se trasladó a ella, encontrando, efectivamente, a la dueña de la casa gravemente herida, al esposo, a una criada y otras personas que acudieron a socorrer a la agredida.

Apenas hicieron su aparición en la casa de referencia las autoridades, se les comunicó que el agresor no se había visto salir, debiéndose encontrar, por tanto, escondido dentro de la casa y con el arma homicida.

Efectuada una detenida visita, se comprobó que el agresor dióse a la fuga, toda vez que no fué hallado.

Los protagonistas.—Antecedentes.—Escena violenta.—El autor desaparece.—En la cárcel.—La detención.

José Tavares, conserje del Casino de Badajoz, casado con Santas Landero, habita en el piso segundo de la calle Felipe Checa números 47 y 49; Cecilio Tavares, hermano del primero, vive con él y está encargado de guardar la finca «Valdepasilla», propiedad de José.

Cecilio venía todos los días a la una a comer en casa de su hermano, y así que realizaba esto, se volvía a «Valdepasilla» donde trabajaba; ayer Cecilio se enredó de copas y no fué a comer hasta las cuatro de la tarde y al verlo entrar su cuñada, entre ambos se cruzó un diálogo en términos algo desagradables.

Santas le dijo:—¿Ahora vienes a comer? Pues la comida se la he echado a un perro; eso no lo hace ningún hombre decente; únicamente un granuja se presenta a comer a las cuatro de la tarde.

Otros conceptos recriminosos le dijo Santas a Cecilio, y éste sacó entonces un revólver, disparándolo contra su cuñada, incrustándosele la bala en el cuello.

—Se encuentra en esta capital el diputado a Cortes por Mérida, don Antonio Pacheco y Lerdo de Tejada.

—Ha regresado a Jerez de los Caballeros el recaudador de cédulas personales, don Antonio Morales.

—Ha llegado a esta capital el presidente de esta excelentísima Diputación provincial, don Angel Bañuelos.

—Ha marchado a Madrid el mayor de intendencia, don Federico La Rubia.

—Se encuentra en esta capital don Cristóbal Tienza, alcalde de Talavera.

—También se halla en esta, procedente de Cabeza la Vaca, el alcalde del mismo don Francisco Marqués.

TARJETAS

al minuto, desde 1'50 el ciento.

—

Elegantes sobres para las mismas, 75 céntimos el ciento.

—

PRONTITUD :: ESMERO :: ECONOMÍA

—

En la imprenta de este periódico,
BRAVO MURILLO, 5 Y 7.

Nada más quisimos interrogarle y dejamos al agresor, mientras las autoridades buscaban el revólver, que según confesión de Cecilio lo había dejado en casa de su hermana Dolores, como ya nos dijo oportunamente.

Teresa Zamora testigo del suceso.—Cómo cuenta la agresión.

La única testigo presencial del suceso ha sido Teresa Zamora, que llamada por Santas Landero, fué a realizar los oficios del cuerpo de casa.

Al avistarnos con la interesada, nos manifestó lo siguiente:

Estaba yo fregando el suelo de la cocina, de espalda a la puerta de la calle, cuando entró Cecilio Tavares. Santas, apenas llegó, le dijo que la comida se la había echado a un perro, pues aquellas no eran horas de ir a comer a su casa una persona decente, únicamente iban a esas horas los sinvergüenzas.

Yo—continuó diciendo Teresa—segui fregando, cuando oí el disparo de un revólver y a Santas, que desplomóse en el suelo en un charco de sangre, y no vi si salió o no Cecilio.

Dí voces y acudieron José Tavares, y otras personas más que no me acuerdo, debido a la impresión tan grande que recibí, cuando vi caer en el suelo a Santas.

Estas son las manifestaciones que ha realizado ante nuestro reporter Teresa Zamora, que, como decimos antes, ha sido la única persona que se encontraba presente al ocurrir el suceso.

Hablando con Dolores Tavares

Dolores Tavares, que habita en la plaza Alta, o sea a la casa que se dirigió el agre-

sor después de cometer su agresión, nos ha dicho:

Me encontraba en casa cuando llegó mi hermano Cecilio con el semblante demacrado y todo nervioso. Yo, al verlo, le pregunté: ¿Qué te pasa hermano? A lo que me contestó: Nada. Acto seguido penetró para las habitaciones interiores de la casa, donde se hallaba en cama con calentura una nieta mía, la besó Cecilio, y al salir de nuevo, en el pasillo, me entregó un revólver diciéndome: Toma ahí eso que yo me voy. Salí de casa dirigiéndose por la calle de Norte, San Pedro Alcántara, Céspedes y Chapin, a la cárcel, donde me enteré de lo que había pasado entre mi hermano y mi cuñada. Esto es lo único que puedo decirle a usted.

El estado de la herida.—Una cura

El estado de Santas Lencero, es grave; los doctores don Augusto Vázquez y don Fernando Pinna, en unión del practicante don José Terrón, le practicaron una cura minuciosa, comprobando la gravedad de la herida.

Hemos hablado con el afamado doctor don Augusto Vázquez, quien nos ha manifestado que el estado de la herida es grave, pues la bala le ha interesado la médula, ocasionándole la paralización del lado herido.

Se teme un desenlace funesto. Cuando terminamos esta información, Santas Lencero continúa en el mismo estado.

En la capital ha causado sensación el suceso, pues el esposo de la mujer herida y hermano del agresor Tavares, es hace muchos años dependiente del Casino, y, por su carácter y honradez, goza de grandes simpatías en Badajoz.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

23, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 1'91 a 2'00.
Cebones, de 1'96 a 2'09.
Carneros, de 2'20 a 2'25.
Ovejas, a 2'00.
Cerdos, a 1'95.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74'60.
Banco España, 442'00.
Tabacos, 280'00.
Francos, 83'25.
Libras, 23'12.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

Las Cortes

EN EL SENADO

A las tres y cincuenta y cinco minutos de la tarde se abre la sesión en la alta Cámara.

En el sillón presidencial se sienta el marqués de Alhucemas.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra, general Luque.

Un secretario procede a dar lectura al acta de la sesión anterior, la cual queda aprobada sin discusión.

El señor GARCIA PRIETO pronuncia un discurso ensalzando la memoria del senador vitalicio recientemente fallecido, don Tomás Ibarra.

Pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Los cardenales de Sevilla y Burgos, los señores Allendesalazar, Rahola, Junoy y el ministro de la Guerra, se adhieren a la proposición del presidente de la Cámara.

Por unanimidad se acuerda que conste en acta el sentimiento de los señores senadores por el fallecimiento del ilustre compañero.

Seguidamente se pasa al Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de reformas militares, por la base octava.

El general OCHANDO consume el primer turno en contra.

El señor marqués de SANTA MARIA le contesta por la Comisión.

El general Ochando rectifica.

El arzobispo de ZARAGOZA consume el segundo turno en contra.

Pide la reforma del reglamento del cuer-

po de Alabarderos, en el sentido de que se les pueda conceder iguales beneficios que a los demás institutos armados.

El marqués de SANTA MARIA contesta.

El arzobispo de ZARAGOZA rectifica. El conde del SERRALLO niega que existan disgustos entre los individuos que integran el cuerpo de Alabarderos.

Cita, como prueba consciente, que la lista de aspirantes no baja ningún año de ciento cincuenta o doscientos.

El vizconde de VAL DE ERRO consume otro turno en contra.

Pide le sean hechas algunas aclaraciones.

El señor LOPEZ PELEGRIN, en nombre de la Comisión dictaminadora, da al vizconde de Val de Erro las explicaciones solicitadas.

El señor ALLENDESALAZAR interviene, tratando la cuestión de la cría caballara y de su fomento.

El ministro de la GUERRA contesta a los señores Allendesalazar y vizconde de Val de Erro.

Se muestra conforme con lo dicho por el primero sobre la cría caballara.

El señor AMAT interviene para alusiones.

El señor LOPEZ PELEGRIN, por la Comisión, contesta.

El ministro de la GUERRA hace algunas aclaraciones.

Seguidamente se suspende este debate, levantando la sesión acto seguido el señor García Prieto.

EN EL CONGRESO

La sesión da comienzo a las tres y cuarto de la tarde.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación.

Los escaños de los diputados se hallan vacíos en su mayoría.

Por tal motivo, para aprobar el acta anterior, pide el señor Arribas que se cuente el número.

Entre el señor ARRIBAS y el presidente de la CAMARA se produce un ligero incidente.

El acta es aprobada en votación ordinaria.

Ruegos y preguntas

Los señores Morayta, Gómez Chais y Giner de los Ríos formulan algunos ruegos de interés local.

Algunos de ellos son contestados por el señor Ruiz Jiménez.

Se pasa, acto seguido, al

Orden del día

El señor DOMINGO pide que se de lectura al artículo 98 del reglamento, que trata de la duración de las sesiones.

Manifiesta después el orador que el acuerdo del Gobierno con las minorías, al retirarse el proyecto extraordinario, deja de existir.

Por lo tanto—añade—la duración de las sesiones puede ya variar de límites.

Le contesta el ministro de HACIENDA. El señor Alba manifiesta que la situación no ha cambiado.

El señor DOMINGO. Sin embargo, yo espero el dictamen para ver si cambió o no la actitud del Gobierno.

Se pone a debate el presupuesto ordinario.

A continuación se lee una enmienda a la partida del Consejo de Estado.

También se da lectura al dictamen sobre el capítulo de obligaciones generales del Estado.

Seguidamente se abre discusión a la partida referente a la sección de Deudas.

El señor CASTROVIDO se lamenta de que haya sido retirado el presupuesto extraordinario.

Asegura que el Gobierno marcha a impulso de los conservadores.

El señor GONZALEZ BESADA niega esta última afirmación.

El presidente del CONSEJO dice que la actitud del Gobierno es la misma y que no ha variado como se asegura.

A continuación el señor CHAPARRIETA explica la forma en que ha calculado el Gobierno la deuda flotante.

Le contesta el señor ALBA, quien afirma que no se ha multiplicado la emisión de deudas.

El señor CAMBÓ habla de las clases pasivas.

Le contesta el ministro de HACIENDA, diciendo que el crédito tiene carácter preceptivo.

Queda aprobada la sección cuarta de obligaciones generales del Estado.

Se pone a discusión el presupuesto de la presidencia del Consejo.

Después de intervenir brevemente, exponiendo algunas observaciones los señores conde de los Andes, Aragón, Barriobero, Cierva, ministro de Hacienda y Ayuso, es aprobado aquel presupuesto.

A continuación se discute el del ministerio de Estado.

El señor GARCIA GUIJARRO, que tiene concedida la palabra para consumir el primer turno en contra de la totalidad, se la cede al diputado regionalista señor Cambó.

El señor CAMBÓ afirma que la discusión de las diferentes partidas del presupuesto ordinario va muy de prisa.

Intervienen el presidente del Consejo, el señor García Guijarro, Aragón y Romero.

Seguidamente se suspende la discusión del presupuesto de Estado.

Se pone a debate el dictamen de las comisiones mixtas sobre el proyecto de monopolio de cerillas.

El señor LACIERVA hace algunas observaciones.

El ministro de HACIENDA le contesta brevemente.

Acto seguido se pone a votación el citado dictamen, que queda aprobado.

Como no hay más asuntos de qué tratar, el señor Villanueva levanta sesión a las nueve de la noche.

POLITICA

Desanimación

El ambiente de efervescencia que durante la tarde de ayer se notaba en los pasillos del Congreso, ha contrastado con la desanimación de hoy.

La concurrencia de diputados en la Cámara popular era tan escasa, que el presidente señor Villanueva apenas pudo reunir el número suficiente para abrir la sesión a las tres y veinte minutos.

Una de las primeras personalidades que llegó esta tarde al palacio del Congreso fué el ex ministro conservador maurista don Juan de Lacierva.

Ante un grupo de periodistas, que la interrogaron, respondió:

Ahora nada ocurrirá, porque nada puede ocurrir.

Otra cosa será cuando se haya aprobado el presupuesto ordinario.

Entonces los sucesos políticos revestirán excepcional importancia.

Una frase de Alba

A las cuatro de la tarde llegó al Congreso el ministro de Hacienda.

Le acompañaba el presidente del Consejo.

Antes de entrar, los periodistas preguntaron al señor Alba por qué desde hacía días iba a la Cámara acompañado del señor conde de Romanones.

Un reporter: Dicen que es muy significativo...

Y el ministro le interrumpió de esta manera: «El conde y yo venimos juntos, por la sencilla razón de que así entramos y de que así nos iremos. Pero sepan ustedes, que la marcha no será ahora, sino después del quinquenio».

Alba en su despacho

El ministro de Hacienda recibió en su despacho oficial la visita del jefe de los

reformistas, don Melquiades Alvarez, y del señor Lacierva.

Se ignora cual fué el objeto de la reunión.

Romanones y Gasset

Por la tarde se reunieron el presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

A la salida el señor Gasset manifestó a los periodistas que había estado acoplando el presupuesto de su departamento a la fórmula del señor Besada.

También dijo a los mismos, que el viernes será discutido éste en el Congreso.

La Junta central de Subsistencias

Bajo la presidencia de don Gumersindo de Azcárate se ha reunido hoy la Junta central de Subsistencias.

Después de ser aprobada el acta, se dió lectura al informe de la ponencia del Comité ejecutivo sobre la tasa del carbón.

Acto seguido se fijó el precio mínimo a que se ha de vender el carbón en bocamina y sobre vagón en toda España.

En cada provincia, su junta de Subsistencias fijará el precio del carbón, teniendo para ello en cuenta los precios de transporte, el tanto por ciento y las demás circunstancias a que siempre está sujeto el precio del carbón.

El dictamen fué aprobado sólo con el voto en contra de un socialista.

A continuación se dió lectura al proyecto del Comité ejecutivo sobre el precio de los trigos.

En vista de lo avanzado de la hora, pues ya habían dado las diez de la noche, acordaron los reunidos levantar la sesión.

Mañana se volverá a reunir la Junta central de Subsistencias para continuar la discusión del precio del trigo y demás artículos de primera necesidad.

Gasset y Romanones conferencian

Después de la sesión del Congreso, en el despacho de ministros de la Cámara popular, celebraron una conferencia los señores Gasset y conde de Romanones.

Acerca de lo que pudieran tratar en la conferencia ambas personalidades, se hacían comentarios para todos los gustos.

Fantasías

A la salida de la conferencia, el presidente del Consejo fué enterado por los periodistas acerca de los comentarios que tan larga conferencia había provocado entre los curiosos.

El conde de Romanones explicó el objeto de la reunión que nada tuvo de particular, disipando así todo comentario maligno.

No se levantará la sesión

Se decía esta tarde que la sesión de mañana, tanto en el Congreso como en el Senado, sería probablemente levantada en señal de duelo por el fallecimiento del emperador Francisco José, de Austria.

El presidente del Consejo anunció que nada de esto ocurriría, si bien es verdad que existe el antecedente de la muerte de los reyes de Portugal, pero entonces se levantaron las sesiones de Cortes en atención a las especiales circunstancias que ocasionaron aquél regicidio.

La situación mejora

Un periodista decía hoy en el Congreso al conde de Romanones que parecía haber mejorado la situación.

A esto asintió el jefe del Gobierno, agregando que confía en que serán rápidamente aprobados todos los proyectos del Gobierno.

Ayer—dijo el conde de Romanones—fué un día de fiebre, pero afortunadamente no llegó la erupción.

El conde de Sagasta que se hallaba presente, interrumpió entonces:

También los enfermos mejoran para morir.

Conversación sorprendida

Los periodistas, por una conversación que sorprendieron entre el presidente del Consejo y un diputado, vieron que aquel no trata muy benévola al ministro de Fomento.

El jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, no escatimaba hoy sus censuras al presidente del Consejo, calificando de debilidad el hecho de aceptar la fórmula de González Besada.

Los radicales, según ha dicho el señor Lerroux, se mostraban dispuestos a coadyuvar en la obra del Gobierno, pero después de lo ocurrido adoptarán un sistema de indiferencia.

Alba optimista

El ministro de Hacienda, señor Alba, se encuentra tan optimista como su jefe el conde de Romanones.

Hablando con los periodistas ha dicho:

Ahora se verá que hicimos bien en confiar en el patriotismo de las minorías.

El Banco Agrícola

Hoy ha quedado sobre la mesa el dictamen de la Comisión que entiende en el proyecto de creación de un Banco Agrícola.

Propósitos de Alba

El señor Alba se propone conferenciar mañana con los presidentes de las comisiones dictaminadoras de los proyectos del Banco de crédito exterior y protección a las industrias nuevas.

Las sesiones dobles

Según ha manifestado esta tarde el mi-

nistro de Hacienda, a partir del próximo lunes, celebrará el Congreso sesiones dobles.

Confía el señor Alba en que de esta manera no se tardará mucho tiempo en tener aprobados todos los proyectos.

Petición de unas señoras

Una comisión de señoras ha estado esta tarde en el Senado para pedir que se les conceda la venta de cerillas, en el caso de no encargarse de ella la Sociedad Arrendataria.

PROVINCIAS

Entierro de un senador

Sevilla.—Hoy ha tenido lugar el sepelio del que en vida fué senador vitalicio y jefe del partido conservador de esta provincia, don Tomás Ibarra.

Al fúnebre acto han asistido numerosas personalidades y representantes de los pueblos de la provincia.

Obrero agredido

Zaragoza.—Un obrero huelguista, llamado Pedro Arroyo, hirió en la mañana de ayer a otro obrero no huelguista, cuyo nombre es José Garce.

La herida, situada en el vértice del cráneo, es de pronóstico reservado.

Los huelguistas

Zaragoza.—Los huelguistas situados cerca de los talleres, han hecho numerosas coacciones.

La situación continúa igual.

Acuerdos de los estudiantes

Oviedo.—los estudiantes han celebrado hoy un mitin, pronunciando numerosos discursos.

Han acordado ir a la huelga general y persistir en ella hasta que consigan sus propósitos.

Recorrieron las calles pacíficamente y dieron cuenta de sus acuerdos a los directores de los centros docentes.

DE LA GUERRA

Resumen de los partes oficiales de última hora

Según los partes y comunicados oficiales de los distintos frentes de batalla, llegados esta tarde, ningún acontecimiento de importancia ha hecho variar trascendentalmente la posición de los beligerantes.

En el frente francoinglés continúa el bombardeo con alguna intensidad y luchas aisladas entre patrullas.

En Macedonia, la continua niebla dificulta seriamente las operaciones.

Los germanobúlgaros se sostienen enconadamente a cuatro kilómetros de Monastir.

El parte del frente rumano es anterior a la toma de Kraiova por los germanos.

Continúan encarnizadamente las luchas en los valles de Hio y Olt.

Senador y ex ministro fallecido

París.—Ha fallecido el senador y ex ministro de la República francesa, monsieur Trouillot.

Su muerte ha sido muy sentida.

La muerte de Francisco José

Las noticias oficiales recibidas desde Viena, ampliando la muerte del emperador Francisco José, dicen lo siguiente:

El soberano imperial y real falleció a las nueve de la noche del día 21, en el castillo de Schoertruun, rodeado de toda su augusta familia.

Francisco José se hallaba desde hace dos días en el citado castillo de su propiedad.

El día 18 la enfermedad que le aquejaba, agravóse hasta el punto de obligarle a guardar cama.

El siguiente día, 19, sufrió el pulmón derecho un pequeño conato de inflamación.

Sin embargo, los médicos de cabecera, confiaban en que el mal no era de gravedad extrema.

La impresión de los médicos vino a ser confirmada por la súbita mejoría que experimentó el augusto emperador, el día 20.

Tal fué la mejoría, que el enfermo levantóse, trabajó como de costumbre y recibió luego la visita del archiduque Federico.

Con este conversó Francisco José por espacio de tres cuartos de hora.

El emperador se acostó relativamente bien.

El día 21 por la tarde se agravó de tal manera, que las esperanzas de los médicos, fallidas, desaparecieron en consecuencia.

Poco más tarde, el que tanto tiempo gobernó el heterogéneo imperio austrohúngaro, dejó de existir.

Al cundir la noticia por la nación, los periódicos publicaron extraordinarios con detalles y el proceso de la traidora enfermedad que le ha hecho bajar al sepulcro.

El duelo es general. Como Francisco José era querido por unos y otros individuos de las razas diferentes que constituyen el imperio, la consternación es enorme.

El nuevo emperador austrohúngaro

Para regir los destinos del antiguo imperio austrohúngaro, en la vacante producida por la muerte de Francisco José, ha sido nombrado el archiduque Carlos Francisco.

Este cuenta veintinueve años de edad y

es actualmente general de uno de los cuerpos de ejército que luchan contra los rusos en el frente oriental.

El nuevo emperador está casado con Rita de Borbón, hija del duque de Parma.

La noticia de la muerte de Francisco José en Palacio

La reina María Cristina, madre del rey de España, es sobrina del emperador fallecido.

A las nueve de la mañana de ayer, recibió la augusta dama la noticia, que le causó penosa afeción.

Inmediatamente de saberse la noticia en palacio, se envió un telegrama al rey, que se encontraba de caza en Santa Cruz de Mudela.

La cacería fué suspendida.

Pésames a doña María Cristina

Al conocer el desgraciado fin del soberano austrohúngaro, el conde de Romanones presentóse en Palacio.

El presidente del Consejo dió el pésame a doña María Cristina, con la que conversó largamente.

En nombre los reyes

El conde de Romanones visitó ayer, en nombre de sus majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria, al embajador austrohúngaro, con objeto de hacerle presente el sentimiento de los soberanos por el desgraciado fin del emperador de su patria.

Ministro que dimite

Berlín.—Von Jagou, ministro de Negocios Extranjeros, ha presentado la dimisión de su cargo, fundándose para ello en motivos de salud.

El fallecimiento de Francisco José

París.—La noticia de la muerte de Francisco José llegó a esta capital a las cuatro de la madrugada, por un despacho de Ginebra.

Los anteriores despachos recibidos desde Amsterdam y Zurich, afirmaban que la salud del emperador austrohúngaro se hallaba quebrantadísima.

Al príncipe heredero, archiduque Carlos, se le comunicó por teléfono la infausta noticia, regresando a la capital desde el campo de operaciones, donde se hallaba asumiendo el mando de su cuerpo de ejército, en el frente oriental.

La pulmonía que ha llevado al sepulcro al anciano emperador, se originó de un paseo que dió éste difunto en unión del rey Luis de Baviera, el día 11 del actual.

Catástrofe de Arkangel

Viena.—A consecuencia de la catástrofe ocurrida en el puerto de Arkangel, han resultado muertos 314 personas, y heridos 49 oficiales, 437 soldados y 131 paisano, de ellos, 25 mujeres.

Se debe tan grande número de víctimas a la fatal casualidad de que cuando ocurrió el hecho, todos los obreros se encontraban descansando en sus respectivos alojamientos, siendo sorprendidos.

Vapor hundido

Berna.—Comunican de Festad que han desembarcado en aquel puerto once tripulantes del vapor *Fpp-Hugo* de la matrícula de Hamburgo, hundido por un submarino al Sur de Amol.

El capitán y tres tripulantes se salvaron en una chalupa.

En otra se salvaron los once hombres desembarcados en Vestad.

Se desconoce la suerte que haya podido correr la nave primera, en la que iban el capitán y tres tripulantes.

DEL EXTRANJERO

Hacia el arreglo

Washington.—El presidente de la Comisión yanki, con la anuencia de Wilson, ha hecho saber a los delegados que componen la Comisión mejicana, que los Estados Unidos no tienen inconveniente alguno en retirar las tropas que enviaron a territorio de Méjico, con objeto de reprimir los desmanes de las numerosas cuadrillas de merodeadores que asolaban aquel territorio, haciendo muchas víctimas norteamericanas, entre ellas, y de otros países.

Wilson se niega a hacer gestiones de paz

Washington.—El presidente de la República se ha negado a las indicaciones alemanas de hacer gestiones de paz cerca de los aliados, hasta tanto Alemania prometa formalmente, que la nueva paz ha de ser tan sincera como fielmente guardada.

SE REPARAN con perfección, máquinas de vapor, motores, automóviles y toda clase de maquinaria, en la fundición de hierros y talleres de construcción de Bigerriego, en esta plaza.

Vea usted la cuarta plana.

Adelardo Covarsí

Hoy llega a nuestra redacción la noticia de que el laureado pintor extremeño Adelardo Covarsí, que tantos triunfos ha obtenido ya, ha sido condecorado con Medalla de oro en la Exposición de Arte internacional de Panamá.

Esta Exposición de Panamá, a la que han concurrido los maestros y pintores españoles, bajo la protección oficial del Gobierno de España, ha tenido gran resonancia en el arte europeo, y de aquí el mé-

rito de la alta recompensa que Covarsí ha obtenido con su hermoso cuadro «El guarda del coto».

Los extremeños debemos sentirnos orgullosos por el triunfo obtenido en lejanos países por un pintor extremeño, a quien felicitamos de corazón.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

Interesantísimo ver 4.ª plana.

Cámara de Comercio

A los señores comerciantes e industriales que no han pagado las cuotas que adeudan a esta Cámara, envía la misma oficinas individuales, concediéndoles un último plazo de diez días, para que abonen las referidas cuotas en la oficina de la Cámara (plaza de la Soledad, número 5, piso principal, en Badajoz).

Será muy lamentable que desatiendan este nuevo y último requerimiento amistoso de pago que se les hace, porque, transcurrido el mencionado plazo, la Cámara entablará contra sus deudores la acción judicial procedente y cuyas costas y gastos habrán de serles también exigidas e impuestas, ya que hasta el Tribunal Supremo de Justicia ha dictado sentencia favorable a las Cámaras en casos análogos.

Badajoz, 17 de noviembre de 1916.—El presidente, Benito Rincón.—El secretario, Román Gómez Villafranca.

NOTICIAS

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del archivero tercero del cuerpo de Oficinas militares, don Antonio Segura Bernal, padre de nuestro querido compañero el capitán de infantería, don Enrique Segura.

En la capilla del Sagrario de la Santa Catedral, serán aplicadas varias misas desde las ocho y media de la mañana por el eterno descanso de su alma.

Con este motivo reiteramos el pésame a su viuda, hijos y demás parientes acompañándoles en tan doloroso recuerdo.

—Hoy publicamos en 3.ª plana un artículo titulado «España y Portugal», debido a la pluma del cónsul de aquella nación en Badajoz, Abel D'Aguiar Oteda, por cuyo motivo no publicamos hoy folletín.

Agradecemos esta atención a tan culto y distinguido escritor.

—Lea, estudie usted anuncio 4.ª plana.

—En las elecciones a concejales verificadas en Zahinos, han sido elegidos cuatro liberales y un conservador.

CANTAR

¿A qué se debe este año cosecha tan colosal?

Pregunta a los labradores y te dirán al «Zotal».

—Para hoy han sido citados los señores concejales, en primera citación, rogándose su asistencia por la importancia de la orden del día que se discutirá.

Este es el que sigue:

Proposición de los concejales señores Barriga, Gervas, Durán y Clavel sobre construcción de uniformes a los porteros y alguaciles.—Instancia de don Casimiro Lopo sobre pagos de terrenos cedidos a la vía pública; otra de las siervas de María solicitando cesión de terreno en el Cementerio.—Moción de la Alcaldía para adquirir dos palcos para la función organizada por la Liga antituberculosa.—Tratar de las subsistencias de la población y resultado de la reunión celebrada anoche.

—Conviene a todos leer cuarta plana.

—Centro Técnico Agrícola, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

—Algodonos y gasas.—Droguería Ortega. Echegaray, 29. Teléfono 36.

—No olvidar que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilar (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

—Recomendamos a las señoras que deseen vestir bien y con elegancia, visiten el taller del modisto Juan Rodríguez. San Juan, 6, principal.

Se necesitan oficiales.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	TRIGO fanega de 46 kilos — Pesetas	CEBADA fanega de 34'50 kilos — Pesetas	AVENA fanega de 28 kilos — Pesetas	GARBANZOS fanega de 58 kilos — Pesetas	LANA 11 y 1/2 kilos — Pesetas	ACEITE 11 y 1/2 kilos — Pesetas
Almendral	16 a	11 a	7'50 a	20 a	30 a	
Acechal	16'50 a	10 a	8 a 8'50	30 a 35	32 a 35	
Ahillos	16'50 a	9'50 a	8 a			
Alburquerque	16'50 a	10 a	8 a	30 a	30 a	
Almendralejo	16'75 a	10 a	7'50 a	35 a 40	24 a 25	
Berlanga	16'50 a	10 a	7 a	20 a	35 a	
Badajoz	16'75 a 17	9'50 a 10	7 a	22 a 25	35 a 36	
Barcarrota	16'50 a	9'50 a 10	6'50 a	22'50 a 25	25 a 26	
Cabeza del Buey	16 a	9'00 a	6'50 a	28 a 30	37'50 a 40	
Castuera	16'50 a 17	9'50 a	6'50 a	30 a 35	35 a 40	
Don Benito	17 a	9'50 a	7 a	35 a	34 a	
Fregenal	16'50 a	9'50 a	8 a	25 a 30	25 a 30	
Fuente de Cantos	16'50 a	10 a	8'50 a	21 a 22		
Guareña	16'50 a	10 a	6'75 a 7		32 a 34	
Herrera del Duque	16 a	9 a 9'50	6'50 a	36 a	35 a	
Jerez de los Caballeros	16'50 a	9'50 a 10	7 a 7'50	23 a 25	27'50 a 30	
Los Santos	16'75 a	9'50 a 10	6'75 a 7		30 a	
Llerena	16'50 a	9'50 a	7 a	35 a 40	30 a 31	
La Coronada	16 a	9 a 9'50	7'50 a	25 a		
La Garrovilla	16'50 a	10'50 a	7'50 a	25 a 35		
Mérida	18'50 a	10'50 a	7 a	20 a	31 a	
Montijo	16'50 a 17	10 a	7 a	25 a	30 a	
Olivenza	16'50 a	9'50 a	7 a	25 a	30 a	
Oliva de Jerez	16 a	11'50 a	7 a	30 a		
Ribera del Fresno	16'50 a	10'50 a	7 a	20 a 35		
Santa Marta	16'50 a	10 a	7 a	20 a	30 a	
Talavera la Real	16'50 a	9 a	6'75 a	30 a		
Villafranca los Barros	15'50 a 16	10 a	7 a	25 a 35	34 a	
Villanueva de la Serena	16 a 16'50	9'50 a	7 a 7'50	32 a 35	25 a 40	
Villar del Rey	16'50 a	10 a	6'75 a	35 a		
Villanueva del Fresno	16'50 a	9'50 a 10	6'50 a 7			
Villalba de los Barros	16'50 a	10 a	6'50 a 7	20 a	34 a	
Zafra	16'50 a	9'50 a 10	6'50 a	25 a	35 a	

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA	BARCELONA
Vacas, de 2'05 a 2'10.	Vacas, de 2'00 a 2'05.
Corderos, de 1'95 a 2'00.	Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Ovejas, 1'90 a 1'95.	Corderos, a 0'00.
Carneros, a 0'00.	Carneros, de 2'30 a 2'32.
Cerdos, a 0'00.	Ovejas, de 2'10 a 2'15.
Novillos, de 2'15 a 2'25.	Cerdos de pienso, de 0'00 a 0'00.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo
Don Juan Mariñas Nogaes tiene a la venta 13.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. Para tratar con dicho señor, calle Reina Victoria.
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Martín. Fábrica «Santa Bárbara».

Alconchel
Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Badajoz
—Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evora, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Se venden 80 arrobas de aceite, fuera.
Salmerón, 65.
—Don Ramón Montero de Espinosa vende los artículos siguientes:
Diez vagones de trigo rubio, Aragón, monte e coruche.
Tres ídem de garbanzos de buena clase y tamaño.
Dirigirse por correo.
—Venta de paja de maíz para jergoneta a 0'75 peseta saco en el corralón de la viuda de Montero.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano». Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo: Distribuidora de abono. Sembradoras «San Bernardo». Arados del país y de veterdera. Gradas. Paja en pacas de la última cosecha. También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Cayetano Pesini vende de treinta a cuarenta mil coles no forrajeras, a recoger en su época a comodidad del comprador, clases «Quintal» y «Gigante» de repollo y tamaño enorme.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrillo domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.

Berlanga
Don Cándido Rufián Babiano ofrece 650 ovejas de parir.
Para tratar, con dicho señor.

Fuente del Maestre
Don Manuel García tiene a la venta 150 pares de plumas zuritas.
Para tratar con dicho señor.

Lobón
Don Francisco Martín tiene a la venta unas 130 borras negras, gordas.
Para tratar y verlas, en su casa en Lobón.

Quintana de la Serena
Don Juan Ortiz Quintana tiene a la venta: Doscientos lechones de tres a cuatro meses, de 35 a 40 libras de peso y de buena clase en la dehesa del «Chantre», situada a una legua de distancia de las estaciones de Campanario y Castuera.
Treinta cabezas de ganado de cerda mayor de 69 a 80 kilos equivalentes a unas seis a siete arrobas.
Suela de 11'50 kilos o 25 libras a 2'25 pesetas la libra y de menos peso a 2'50 pesetas.

Santa Marta
Don Juan Diez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochuera y buen tamaño.

Talavera la Real
Don Manuel Villalobos Tienza tiene a la venta 17.000 kilos equivalentes a unas 500 fanegas de cebada blanca.
Para tratar con dicho señor en Talavera.
—Don Serapio Pérez vende dos potros, uno de tres años y otro de cuatro, domados.

Villar del Rey
Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros
—Don Manuel Lobo tiene a la venta 300 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.
—Don Manuel Carretero vende 100 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.

Villanueva del Fresno
Don Aquilino Tomé tiene a la venta unas 500 arrobas de lana blanca, merina, trasumante, fina.
Para tratar con el mismo en Villanueva del Fresno.

Málaga
Se desean comprar diez vagones de habas coquinas o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra
—Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.
Dirigirse por correo.

Bilbao
Compráramos grandes y pequeñas existencias de cebada, avena, habas y garbanzos.
Ofertas y muestras diríjanse a los señores Viuda e hijo de G. Castreillejo, Alameda Recalde, 21, Bilbao.

VENTA DE UNA VACA
Para don Antonio Gutiérrez Gui, vecino de Medina de las Torres, ha sido comprada en 1.200 pesetas una hermosa vaca lechera al vecino de esta capital don Aurelio Veloso Delgado.
Según nos informan, la vaca referida, que es de pura raza suiza, es un magnífico ejemplar de tres años de edad y está parida desde hace unos veinte días.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros BADAJOZ
Movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital durante la segunda decena del corriente mes.

Ingresos	Pesetas
111 imposiciones verificadas del 11 al 20, de ellas 9 nuevas.....	32.906'00
76 reintegros verificados durante el mismo período de tiempo.....	12.292'45
Exceso de imposiciones.....	19.713'55

Badajoz 21 de noviembre de 1916.—El director gerente, José García.

España y Portugal

Parece que la razón lógica de las cosas predestinó estos dos países para comprenderse y auxiliarse mutuamente.

Así, los mismos ríos unen las dos naciones vecinas; las montañas de una, son cadenas de la otra; bésalas el mismo océano; acarícialas el mismo aire; las enguirnalda idéntica vegetación. Sino, compárese el pasaje de la fértil Galicia y el del Miño, que puede llamarse el Jardín de Portugal.

La formación de ambas nacionalidades, fué, puede decirse, mútua y común. Entre los jefes de Estado de España y de Portugal, en las primeras dinastías, hubo el más estrecho parentesco y las más próximas relaciones de familia.

En fin, todo nos indica que España y Portugal tienen que afrontar, en serio y de común acuerdo, bajo todos los aspectos, el vital problema del futuro de una misma raza, lo cual se traduce en la comunión de los intereses económicos y en el intercambio intelectual luso-español.

El mútuo desconocimiento de ambos países, origina, a veces, los más opuestos rumores que, en la realidad, no provienen, como muchos creen, de odios o venganzas, y sí de la mala interpretación dada a un hecho casual o de la mayor normalidad, comprendiéndose, quién sabe, como cómplice de una falta cometida por un solo individuo o un pequeño grupo a una población entera e inocente, lo que es axiomáticamente absurdo.

Portugal conoce muy superficialmente la vida de su hermana, a pesar de la próxima vecindad en que se encuentran y viceversa. Muchos portugueses sólo han visitado de España, Mondáriz, Marmolejo, etcétera, por ir allí a tomar aguas en busca de alivios a antiguos padecimientos; otros, vienen, por la feria, a Badajoz, o a otro punto aislado por pasar «un rato» o asistir a los toros y creen que en España sólo hay de bueno y de bonito: mujeres, caballos, cafés y... toros. Nada más, y con esto se contentan, no acordándose que España tiene buenos escritores, grandes hombres de ciencia, pedagogos eminentes, obras de arte maravillosas, espléndidas, teatros, buenas bibliotecas, museos, escuelas magníficas y cuanto se comprende en la actual civilización, como acontece en Portugal.

A los españoles les sucede lo mismo: conocen del país lusitano, las playas desde la estación calurosa, conviven de cerca con los portugueses, de quienes traen a su patria gratos recuerdos y también amistades.

La propia lengua es, puede decirse, desconocida en lo que tiene de más armónico y bello.

La vida intensa, íntima, normal, aquello que hay de mejor y más provechoso se desconoce por completo, porque a ella no asisten, o peor, conocen mal, por lo que, a veces, leen en periódicos o revistas mal informadas donde la verdad es con intención o sin ella, falseada, como si no fuera un peligro engañar a las multitudes que, ávidas de sucesos y de grandes y fantásticos acontecimientos nuevos, se regulan de buena fe, por tan absurdas noticias.

Debe reconocerse que esto es desgraciadamente la expresión de la verdad.

En Ciencias y en lo que respecta a los modernos adelantos de la industria. sucede lo mismo, a excepción de los que por deberes profesionales, los conocen.

De literatura, lo que más se lee, son pequeñas novelas baratas o cuentos más o menos pornográficos, de asunto banal y muy conocido por todos, que se absorben en un tránvia o en una estación, esperan el tren, y que, después se rasgan o se dan al primer muchacho que nos pide una limosna.

No quiero decir en esto que no haya, como siempre, una escogida y pequeña élite cuidada, interesada por todo lo que existe de mejor en todos los campos de la actividad humana, mas ese número es, por desgracia, tan reducido, que tiene poco peso en la balanza de los grandes acontecimientos; y sucede también que, aun conociéndose varias obras de un autor, como no son leídas metódicamente y sí al acaso, no puede deducirse todo el valor real de las mismas y, además, desconociendo su vida, cosa indispensable para la más leve crítica que de él quiere hacerse, y el tiempo en que vivió con todos los factores de ambiente y de lugar (los cuales influyen grandemente en el modo de ser de un autor, sea cual fuere el género de la obra de que se trate), es imposible un estudio concienzudamente bien hecho.

Por eso yo entiendo que a los funcionarios consulares, ahora más que nunca, les está reservado un lugar distinguido, y tienen una misión nueva que cumplir en la sociedad para bien de todos nosotros.

Estos, por su posición especial, en que naturalmente se encuentran y por los conocimientos teóricos y prácticos que poseen para el desempeño de su noble e importante cargo, deben por la orientación que sigan en el desempeño de sus labores profesionales, sin abandonar de ninguna forma los deberes burocráticos que las leyes y reglamentos les imponen, trabajar un poco más de aquello que acostumbramos a llamar «obligación» o por lo menos pro-

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA
COMPANHIA UNIAO FABRIL
DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

- EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
- EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
- EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
- EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza
Buen saquerío.
Perfecta pulverización.



Marca de fábrica.

Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

mover a la realización de la expansión económica, por todos los medios a su alcance, y además, el intercambio intelectual, para que Portugal y España, mútuamente y bien de cerca, se conozcan, a fin de terminar malas interpretaciones y abiertamente poderse juzgar y auxiliar.

No deseo, con esto, de forma alguna, incluir en esta pequeña palestra la unión política. El hombre tiene siempre amor a su patria que con bravura defiende en las horas amargas y críticas y donde, por mucho que se aleje, deja una parte integrante de su alma y de su ser.

Ya el señor doctor **Antonio Macieira**, distinguido abogado, que fue ministro de Negocios Extranjeros de la República portuguesa, dice a propósito de España en una bella conferencia, intitulada «Portugal ante las naciones extranjeras», pronunciada en Lisboa en 1913 en la «Sociedad de Geografía» a la que tuve el honor de asistir, estas palabras que con su venia, gustosamente transcribo:

«Portugal y España, países vecinos, de importantes y recíprocos intereses económicos, tienen por igual la mayor ventaja para desenvolver cada vez más sus buenas relaciones económicas y políticas.

Nada tenemos que ver con la forma política de la nación vecina, como ella no tiene que ver nada con aquella que el pueblo portugués adoptó.

Cada cual es el señor en su casa.

Portugal, aunque República, cümple el deber de respetar la Monarquía española tanto como ésta tiene el deber de respetar la República que nuestro país implantó por voluntad expresa de la Nación. La diversidad de instituciones no son nunca un prejuicio para las buenas relaciones de todo orden.

El Gobierno del país vecino no se preocupa con la forma política republicana para esbozar una *Entente* en Francia, tentativa política que nosotros, como sus amigos y hasta como aliados de Inglaterra, que en *Entente* vive en la Francia, sólo podemos mirar con mucha simpatía. Inglaterra no le importa saber si vivimos en República para mantener con nosotros la vieja alianza que nos une, como lazo antiguo y profundo entre los dos países y para ambos igualmente provechosos.»

Como se ve, este distinguido hombre público piensa de la misma forma, y con él muchos más. Apenas algunos que en todo pretenden una política mezquina, sin ideales levantados y nobles, juzgan ser imposible la unión económica sin la unión material y territorial de señor y vasallo...

Reparemos que son cosas muy distintas que sólo un mal intencionado puede imaginar.

Refiérome tan sólo a la aproximación económica e intelectual que se completan; de no ser así, poco de positivo se conseguiría, encarando el problema de frente, con las necesidades progresivas que de siglo en siglo nos imponen.

En un trabajo que estoy terminando para presentarlo a la benévola apreciación de mis superiores y buenos colegas y de los amables lectores que deseen aburrirse, expongo mi criterio personal sobre la manera que los funcionarios consulares hispano-portugueses deben intentar realizar, con provechosos resultados, a un tiempo, el desenvolvimiento económico y el mejor conocimiento posible, de parte a parte, no sólo del país como de sus hombres, su vida íntima, en resumen, todas las manifestaciones por que se conoce el latido del corazón de una nacionalidad que vive fuertemente y quiere seguir independiente y de cara al descubierto, porque tiene cualidades innatas y orgánicas para eso, no dejando de participar, como le cumple, en los destinos futuros de la Humanidad.

Por mi parte, alguna cosa he hecho en este sentido y espero continuar trabajando hacia el bien común de ambos países en lo que respecta a la manera de encarar tan importante problema.

Deseo que esta orientación mía haya, por lo menos, penetrado en el ánimo de la mayoría: no espero más y con ello me contento.

Los dos países hermanos de la península ibérica, que, en tiempos antiguos, asombraron al mundo entero con sus descubrimientos y conquistas, apuntando grandes

peligros en momentos en que la brújula era el corazón que latía con fe ardiente en sus pechos valerosos, y en que no podía contarse con los rápidos y modernos procesos de destrucción, no deben vivir recelosos, desconocidos ni apartados, sino que deben caminar juntos, por medio de tarifas especiales, otras concesiones y tratados de comercio (por el lado económico), y por el conocimiento de los «hombres de genio», que son al final los que gobiernan una nacionalidad, ya que la propia naturaleza los dotó con una bella posición geográfica y uno de los más amenos climas, hacia un futuro risueño de paz y de concordia.

Así será, si el hombre que en la mayoría de las veces ni para sí propio es bueno, acaba por comprender esta verdad.

Tengo esperanza de que todo lo que dejo dicho será un hecho, tanto más viable si atendemos a que en Lisboa y en Madrid, están como representantes de los dos países hermanos, respectivamente los señores López Muñoz y Augusto Vasconcelhos, hombres de valor moral e intelectual indiscutible, que saben encarrar con la energía de los fuertes y la voluntad del hombre superior, los problemas vitales para España y Portugal y los saben observar a través del prisma de las exigencias de los tiempos modernos que atravesamos.

ABEL D'AGUIAR OTEDA,
Cónsul de Portugal.

Badajoz, noviembre, 1916.

Audiencia

Para hoy está anunciada la vista del siguiente juicio:

Sección 1.ª.—Juicio por jurados.

Juzgado, Fregenal; delito, homicidio; fiscal, señor López Chacón; procesados, Sebastián Rivera y otro; defensores, señores de Miguel y Ambrona; procuradores, señores Barriga y Becerra.

NOTICIAS MILITARES

Presentaciones de oficiales

En este Gobierno militar se presentó ayer:

El mayor de Intendencia don Federico La Rubia, que se despide para Madrid con permiso.

CALENTURAS de los niños.—

No hay nada mejor que el ANTIPALUDICO SANTANO, que se usa en fricciones, sin molestarlos.

Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico, que frecuentemente encuentra casos de éstos.

En Mérida: A Rubio.—En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas

MELÉNDEZ VALDÉS, 50

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

SE ARRIENDAN 515 hectáreas y 20 áreas, equivalentes a unas 800 fanegas de tierra a pasto y labor, de buena calidad, con abundantes abrevaderos y novillero, distante de Badajoz cuatro kilómetros.

Para tratar, con don Diego Serrano Becerra, procurador y agente de negocios. Arco Agüero, 13.

Vivero de Valdelagrana

En la dehesa de Valdelagrana, propiedad del señor marqués de Valderrey, se venden hasta 200.000 barbos americanos.

Aramón X Rupectris núm. 9.
Aramón X Rupectris núm. 1.
Muricho Rupectris.
Rupectris Sot.
Para ver y tratar, en la dehesa. Correspondencia, al administrador del señor marqués de Valderrey, don Nicanor Pardo, en Villafranca de los Barros.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

TOS

Catarros.--Bronquitis.--Ronquera

SE CURAN EN TODO CASO TOMANDO

PASTILLAS DONA

¡¡CATARROSOS que tenéis los BRONQUIOS débiles, los PULMONES fatigados!! vuestra salud está asegurada con las

PASTILLAS DONA

No hay Tos por rebelde que sea, Catarro-Resfriado-Bronquitis-Ronquera-Asma, etcétera, que se resista a la bienhechora acción de las

Pastillas DONA

A BASE DE STOVAINA, BALSAMICOS Y MUCÍLAGOS PECTORALES

Pedid las PASTILLAS DONA en todas las farmacias. Precio de una caja, 1'50 pesetas

DEPOSITO EN EXTREMADURA: Droguería de D. Antonio Rubio.—Mérida

EL CANDADO

Antiguo almacén de ferretería

Fabricación de lámparas para gas acetileno con patente de invención.

Linternas para bicicletas y faros para coches de los mejores sistemas conocidos.

Ventas al por mayor y menor de carburo de calcio

Cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce, por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo.

JOSÉ MUÑIZ

Plaza de la Soledad, número 19
BADAJOZ

ALMACÉN DE ARMAS

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT",
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

GRAMOFONOS Y DISCOS

AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA

GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

LA CATALANA

Compañía española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

D. VICTOR PEREZ HUMANES

OFICINAS: SANTA LUCIA, 5.—BADAJOZ

Autorizado por la Comisión general de Seguros.

REGALOS DE

«Correo de la Mañana»

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores.

Don..... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas..... importe del marco de..... en el que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de..... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación á caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, LA AMPLIACIÓN ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

«EUROPE COMPANY»

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

«EUROPE COMPANY»

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: FELIX PASTOR SUAREZ

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

«NAUMANN»

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

venta á plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

Baldomero Galera Cañada

Maestro de obras por la Escuela Superior de Arquitectura y por la Real de San Fernando, con su correspondiente título, ofrece sus servicios para proyectar y dirigir cualquier edificio de propiedad particular; también tasa y mide fincas rústicas y urbanas.

Para entenderse, darán razón en esta Administración.

De mucho interés

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieran vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Prueben y se convencerán.